

Πρεσβεία της Δημοκρατίας της Τουρκίας  
Αθήνα

Ο πρέσβης

Αθήνα, 16 Σεπτεμβρίου 2010

Κον Κρις Σπύρου  
Πρόεδρο της Παγκόσμιας Ενορίας της Αγίας Σοφίας

Αγαπητέ Κύριε Σπύρου,

Έλαβα το γράμμα σας με ημερομηνία 14 Σεπτεμβρίου 2010, με το οποίο με πληροφορούσατε για την πρόθεσή σας να επισκεφθείτε τον «Ιερό Ναό της Αγίας Σοφίας» και να τελέσετε «Ορθόδοξη Θεία Λειτουργία» στο Μουσείο της Αγίας Σοφίας στις 17 Σεπτεμβρίου 2010.

Όπως γνωρίζετε πολύ καλά, η Αγία Σοφία σήμερα λειτουργεί ως μουσείο το οποίο είναι ανοικτό σε επισκέπτες κάθε θρησκείας και εθνικότητας, και αποτελεί σύμβολο που αντανακλά τόσο την Ορθόδοξη όσο και την Μουσουλμανική θρησκεία και πολιτισμό.

Επιπλέον, ο χαρακτηρισμός της από την Ουνέσκο το 1985 ως Μνημείο Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς είναι η αναγνώριση της εξαιρετικής παγκόσμιας αξίας που αντιπροσωπεύει αυτό το μνημείο.

Το γεγονός και μόνο ότι η Αγία Σοφία, η οποία λειτουργούσε ως τζαμί για περισσότερους από πέντε αιώνες, έχει μετατραπεί σε μουσείο είναι χαρακτηριστικό της ανεκτικότητας και του σεβασμού που ισχύει για κάθε θρησκεία στην Τουρκία.

Επιτρέψτε μου επίσης να σας υπενθυμίσω ότι οι θρησκευτικές λειτουργίες σε ιστορικούς χώρους υπόκεινται στην άδεια των σχετικών αρχών. Από την άλλη, οι επισκέπτες που έρχονται στην Τουρκία απολαμβάνουν στο έπακρο τη θρησκευτική τους ελευθερία σε περίπου 250 μη-Μουσουλμανικούς χώρους λατρείας – περίπου 100 εκ των οποίων ανήκουν στην Ελληνοορθόδοξη κοινότητα- οι οποίοι λειτουργούν σε ολόκληρη τη χώρα.

Τέλος, θα επιθυμούσα να σας επιστήσω την προσοχή στο γεγονός ότι η πρόθεσή σας να τελέσετε θεία λειτουργία στο Μουσείο της Αγίας Σοφίας θεωρείται προκλητική ενέργεια που υπονομεύει το δημόσιο νόμο και την δημόσια τάξη στην Τουρκία, και όπως ισχύει σε κάθε δημοκρατική χώρα, τέτοιες ενέργειες δεν θα επιτραπούν. Είμαι βέβαιος ότι θα συμφωνήσετε επίσης μαζί μου ότι είναι καθήκον όλων να απέχουν από προκλητικές ενέργειες οι οποίες θα διαταράζουν την αρμονία ανάμεσα σε διαφορετικούς πολιτισμούς και θρησκείες της κοινωνίας.

Με εκτίμηση,  
[Υπογραφή]  
HasanGöğüş»